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Formation nationale des correspondants* Centres A’ERE
Dates (5), 6 et 7 novembre 2014
Jeudi 6 : 10h12h – 14h18h – 20h30-22h
Vendredi 7 : 9-12h – 14h15h

Public : 20 participants, correspondants départementaux
Lieu : Château de Mons – Gers (32)
Nous serons accueillis au Château de Mons situé à Caussens-en-Armagnac dans le Gers.

http://www.chateau-mons.com/
Objectif

Donner envie de développer cette action auprès des structures éducative de son département.
A l’issue de la formation, les correspondants sont en capacité de mettre en œuvre et d’animer une dynamique départementale Centre A’ERE en direction des organisateurs locaux.

Contenu : 
· Connaitre et partager les les enjeux politiques et éducatifs du Développement durable en général et de l’écologie en particulier.
· Connaître, comprendre et savoir présenter le dispositif Centre A’ERE 
· Connaître les conditions à réunir pour animer la démarche Centre A’ERE (du diagnostic à la labellisation, de la formation des animateurs à l’accompagnement pédagogique et méthodologique

· Vivre et analyser une séance pratique thématique (partenaires locaux) 3h 

· Rencontrer des acteurs de différents Centre A’ERE 2h
· Faire le bilan, dresser les suites à donner et perspectives (dont label et animation nationale) 
Déroulement : 

Alternance entre séquences magistrales, séquences ateliers réflexion & pratique et temps de présentation d’expériences & d’échanges.
Encadrement : 

La formation est organisée par la Fédération nationale avec le soutien opérationnel des Francas du Gers et de Midi Pyrénées, avec le soutien du groupe de pilotage national Centre A’ERE (Gaëlle Abraham, Caroline Besse Priem, Bertrand Marsol et Hervé Prévost).

Caroline Besse Priem : francas-95@wanadoo.fr 
Bertrand Marsol : bmarsol@francasmp.com
Hervé Prévost : HPREVOST@francas.asso.fr
Gaëlle Abraham : ga.francas.var@orange.fr
ELEMENTS DE CADRAGE ET DE PRECISION SUR LE DEROULEMENT
Précision importante : l’équipe d’encadrement aura à cœur de répéter dès que cela semblera opportun des « évidences » éducatives, à savoir : un centre A’ERE est avant tout un centre de loisirs éducatifs, il s’inscrit donc dans le Projet des Francas et s’adosse (pour résumer) aux 12 clefs (participation, émancipation, co éducation, démarche de projet, etc….).

Séquence N°1

Les enjeux
1h

Resp Hervé Prévost

· Recueil des représentations sur la base de mots clefs

· Echange en groupe

· Retransmission plénière

· Temps d’apport complémentaire « magistral »
Séquence N°2

Connaitre & comprendre le dispositif Centre A’ERE
1 h

Resp Gaelle Abraham et Caroline Besse-Priem

· présentation du déroulé du module (1 minute)
· visualiser le niveau de connaissance initial des participants quant au dispositif CA’ERE

En table ronde, en plénier, ouvrir ce temps en demandant dans 1 premier temps aux participants quel est leur représentation de cette action, ce qu’ils en savent déjà, ... (5-10 min) 

· présenter les grandes étapes du dispositif (30 min)

Puis à travers une présentation power point (5 à 6 diapos max) retracer : 

· l’historique (des animations nature-centre aéré- EEDD - Congrès de Bordeaux, 2014 100 CA’ERE etc...) complément par rapport à ce qui aura été dit en Séquence N°1
· les enjeux dans notre champ d’intervention (rappel rapide de ce qui aura déjà été vu en Seq N°1) ce temps peut être interactif pour dynamiser l’échange et le temps de présentation, permettra ainsi de vérifier si les informations du module 1 ont été comprises 
· ce que c’est : « un accompagnement dans une démarche globale de prise en compte volontaire et progressive des enjeux du DD adaptés à la spécificité de leur structure (ACM) et de leur activité, sans la transformer en structure spécialisée... »
· les caractéristiques : Participation/exemplarité/recherche de cohérence
· la spécificité de la démarche : 2 axes d’intervention, des thématiques supports avec des illustrations concrètes, une méthodologie de projet sur plusieurs niveaux...

Deux options d’animation soit Animation dite « bonhomme Centre A’ERE » (Jeu des 2 jambes, des pictos – si Hervé arrive à boucler le scénario), soit Présentation classique.
· Présentation de la Charte d’engagement et de la notion de label (10/15m) (rapidement car sera approfondie le vendredi) : distribution, lecture, échanges- questions, importance, modalités/idées pour la faire vivre.
· Permettre à chacun de compléter ou de poser des questions (5/10m)
· Questions –réponses en table ronde

· Illustrations par film (Champigny AD 94) et diaporama (AD 83). 

Selon le temps cela peut passer sur la séquence suivante.
Séquence N°3

Rencontre avec des acteurs et partenaires

2h
Resp Bertrand Marsol

· Forme déambulatoire de type forum : chaque participant est invité à présenter expériences et outils.

· Interventions de Chantal Vacher (communauté de communes Astarac Arros en Gascogne) sur la restauration et de Laurent Soriano (communauté de communes Astarac Arros en Gascogne) sur Centres A’ERE et activités sportives et de plein air.
· Films
Séquence N°4

Conditions à réunir pour animer la démarche Centre A’ERE
(du diagnostic à la labellisation, de la formation des animateurs à l’accompagnement pédagogique et méthodologique)
2h
Resp Gaelle Abraham et Caroline Besse-Priem

Ce module traite uniquement de la mise en œuvre directe de l’accompagnement, à partir du moment où les structures souhaitant s’engager sur le département ont déjà été identifiées par l’AD et que la Charte d’engagement est signée entre les différentes parties.
[La remarque de Caroline : accompagnement et diagnostic avant la signature de la charte = gros du travail pour convaincre les élus, identifier les attentes et besoins, motiver et former les équipes sera traitée en séquence N°5 Atelier Mobiliser]
Ce module est basé sur la construction participative et collective d’une planification type donnant des éléments concrets, permettant l’animation de la démarche centres A’ERE. 
Cette planification pouvant ensuite servir de base d’information dans chaque AD et pouvant être remodelée en fonction des spécificités et choix de chacune d’elle.

· 1 Présentation du déroulé du module (1 minute)

· 2 Définir collectivement la notion d’accompagnement relative à la démarche Centre A’ERE

Temps d’échange collectifs (type brainstorming) pour définir ensemble en quelques mots ce que l’on sous entend par accompagnement et ce que l’on pense que les ACM attendent de cet accompagnement.

(10- 15 minutes)

· 3 Identifier, définir, échanger sur des étapes clés de la démarche (total 1h)
Répartition des participants en 3 ou 4 groupes (en mixant ceux qui n’ont jamais animé l’action et ceux qui accompagnent déjà des centres A’ERE)

Distribution dans chaque groupe d’exemples d’étapes, de conditions types relatives à la démarche Centres A’ERE (certaines sont des étapes clés, d’autres sont des moyens pour faire vivre ces étapes, on peut mettre des exemples, des définitions, etc...) ces différentes informations sont notées de manière individuelle sur des papiers que l’on distribue à chaque groupe. 

Chaque groupe recevant les mêmes éléments, l’intérêt pour le groupe est dans un 1er temps d’échanger sur la définition de ces éléments, définir ce que l’étape vise (ex : être d’accord sur la différence entre Etat des lieux et diagnostic), de les ranger par catégorie (associer terme de l’étape clé, définition, illustration) pour ensuite structurer une proposition type.
· Elaborer une proposition d’organisation type - planification de l’accompagnement :
(30 minutes)

Ranger les différentes étapes clés, les propositions de conditions à réunir, dans une chronologie /un ordonnancement (pour donner une structuration cohérente qui appuie un accompagnement par étapes, une démarche cohérente de projet, une possibilité d’évolution progressive des ACM)
· Présenter et expliciter ses choix d’organisation : 
(20 minutes)

Rapporteur dans chaque groupe qui explique comment s’est organisé le groupe, quels choix ont été défini et pourquoi, en s’aidant de la présentation visuelle (frise) créée 

· Synthèse sur les différentes conditions en se basant sur les éléments communs de chacun et en complétant les omissions, vers un ordonnancement type.
(5-10 minutes) Frise tableau
Séquence N°5

Travail en ateliers d’approfondissement
1h
· Accompagner et mobiliser les acteurs locaux : élus, responsables de services éducatif –enfance, coordonnateurs enfance jeunesse, équipes éducatives des ACM... réfléchir à des actions concrètes pouvant permettre d’informer, de présenter, de susciter l’intérêt, etc... à s’engager dans ce dispositif
Penser à inclure ici la place des partenaires, des idées comme un comité départemental « Centre à ERE »pourra être évoqué à cet endroit, ou encore des Réseaux d’échanges + accompagnement avant la signature de la charte = gros du travail pour convaincre les élus, identifier les attentes et besoins, motiver et former les équipes
· outil type Diagnostic à partir des outils réalisés dans les territoires
dont diagnostic avant la signature de la charte
· au niveau financier : réfléchir ensemble à des possibilités financières permettant à l’AD de proposer et faire vivre ce dispositif : CR/CG/communes, communauté de commune, entreprises privées, établissement publics (Agences de l’eau), les fondations privées (attention peu pérenne), adhésions collectives, participation financière de l’organisateur, etc...

Séquence N°6

Temps pratique le Jeu de la mésange bleue

1h
Resp Bertrand Marsol

Autour principalement du jeu de la mésange bleue, séance pratique avec analyse pédagogique. 

Sabrina Auban (présidente des Francas 32), Emannuelle Ramounet (Ad 32) et Sylvie Gachadoat (Centre A’ERE les Petits princes à Fleurance 32).

Séquence N°7

Présenter le programme et former les acteurs
1h
Resp Hervé Prévost

A partir d’un module de formation « Journée de sensibilisation », préciser ensemble et élaborer des modules complémentaires de formations des acteurs (tous les acteurs) Centres A’ERE – réfléchir aux partenariats et montages financiers aussi.
· Module sensibilisation

· Module Méthodologie 
· Modules techniques pratico pratiques complémentaires.
Dans le cadre du module Sensibilisation, les différentes manières de présenter Centre A’ERE seront abordées.

Il est important de penser à cibler et segmenter les publics cibles : élus – coordonnateurs /chefs de service – équipe d’animation – personnels techniques – enfants – parents …
Après des consignes générales, chaque groupe (3) définit un plan de formation et une capsule de présentation centre A’ERE.

Les capsules seront présentées devant un public fictif joué par les autres participants.

Une retransmission sur l’axe formation sera effectuée.

La séquence se termine par un temps d’échange pour donner avis, conseils, propositions, nouvelles idées de supports, compléments, etc...
Séquence N°8

Rencontre avec des acteurs – exemples des réseaux Ariège et Gers

1h
Resp Bertrand Marsol

Présentation de l’historique, points forts points faibles (déroulement précis et nos attentes à préciser), intervention de Sandrine Lebrun (CPIE du Gers pour le réseau ERE 32) et de Régis Adron (AD 09) pour le réseau Ariège.

Séquence finale Bilan et suites à donner
1h
Resp Hervé Prévost
Questionnaire bilan individuel et tour de table

Point focal et illustré label – engagement annuel etc…

Echange et décision sur l’animation nationale (outils à fournir, fréquence de regroupements éventuels) et/ ou inter régionale.
A préciser…
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